
高教深耕計畫教學活動記錄表 

1.授課教師姓名：陳美瑜          職稱：副教授               單位：物理學系 

2.課程名稱：普通物理學實驗      開課年級：物理系一年級     ■必修    □選修 

3.任教學期：■113學年度第二學期    □114學年度第一學期 

4.課程類別：□問題導向的教學  ■探究導向的教學  □開發新的教學方法及評量工具 

5.修課人數：36 人 

6.教學概述及成效 

 （1）教學目標： 

     Ⅰ.學生能主動應用所學科學核心知識。 

     Ⅱ.學生能依據問題擬定研究計畫並選擇妥適之實驗工具。 

     Ⅲ.學生能分析資料數據以提出研究結論並找出解決方案。 

     Ⅳ.學生能運用妥適之表達工具以分享其研究成果。 

 （2）教學過程： 

     Ⅰ.問題發想：學生觀察生活中的電學現象，並分組討論如何測量電訊號。 

     Ⅱ.實驗設計：學生依據上述問題擬定實驗設計並選擇妥適之實驗工具。 

     Ⅲ.實驗操作：學生依照所擬定之實驗設計，進行實驗操作。 

     Ⅳ.數據分析：學生使用資訊與數學等方法，有效整理資料數據，並提出結論。 

     Ⅴ.論證建模：學生由探究所得之解釋形成論點，並建立合理模型用以表示電訊號的特性。 

     Ⅵ.成果分享：學生適當利用口語、文字或圖表以呈現其探究過程與成果。 

 （3）評量方式： 

評量標準 優異 良好 普通 待改進 

發現問題 

學生能清楚說

明所欲探究之

問題相關科學

知識，並能辨

識可用之實驗

工具，具體提

出 想 法 或 假

說。 

學生能簡單聯

想所欲探究之

問題相關科學

知識，並能辨

識可用之實驗

工具，大致提

出 想 法 或 假

說。 

透過教師提供

之提示，學生

能簡單聯想所

欲探究之問題

相 關 科 學 知

識，並能辨識

可用之實驗工

具，大致提出

想法或假說。 

即使教師提供

相關提示，學

生無法聯想所

欲探究之問題

相 關 科 學 知

識，且未能辨

識可用之實驗

工具。 

規劃研究 
學生能根據問

題詳細擬定可

學生能根據問

題大致擬定可

學生能根據問

題大致擬定實

學生無法擬定

實驗設計，亦



行 之 實 驗 設

計，並妥適選

擇實驗工具以

獲得有效的資

料數據。 

行 之 實 驗 設

計，並選擇妥

適之實驗工具

以獲得資料數

據。 

驗設計，並選

擇實驗工具以

獲 得 資 料 數

據。 

無法選擇妥適

之實驗工具。 

論證建模 

學生能正確且

有效分析資料

數據，以提出

合理之科學論

點與結論、提

出妥適之解決

方案。 

學生能正確分

析資料數據， 

以提出合理之

科學論點與結

論、提出可能

之解決方案。 

學生所分析之

資 料 數 據 有

誤，以致所提

科學論點與結

論不合理。 

學生無法分析

資料數據或未

能提出相關科

學 論 點 與 結

論。 

表達分享 

學生能善用口

語、文字或圖

表以正確且有

效呈現其探究

過程與成果。 

學生能適當利

用口語、文字

或圖表以正確

且呈現其探究

過程與成果。 

學生大致能利

用口語、文字

以呈現其探究

過程與成果。 

學生未能呈現

其探究過程與

成果。 

（4）學生學習成效： 

     Ⅰ.量化成效： 

i.根據學生學習意見調查表(有效回收數為 36 份)之統計分析，此課程教學之平均滿意度達  

4.5 分(滿分為 5 分)。 

ii.此課程學生之學習評量，優異占 30%、良好占 64%、普通占 6%，無須改進。 

     Ⅱ.質性描述： 

        根據學生回饋意見，本課程設計透過活動引導，引發他們思考如何設計實驗，結合過去所 

        學理論知識來完成實驗，生活化中又帶有挑戰性。 

 

7.教學反思和評估 

  （1）教學反思： 

       透過此課程教學，學生在科學探究、實驗設計及科學論證的能力明顯提升，此教學方式值得 

       繼續推展與精進。 

  （2）改進方案： 

       電學實驗危險性較高，若製作簡易「安全檢查表」，更能提升風險意識與責任感。物理實驗 

       設備大多屬於資本門，若能有相關經費挹注更佳。 

 

 

 

 



8.教學照片 

 

   

         ↑同學觀察電漿球                        ↑同學進行人體電路操作 

 

   

        ↑全班同學一起進行萊頓瓶實驗                    ↑同學觀測電訊號 

 

 


